

УДК 340.12(092)

Велигодский Д. В.

**ПОЛИТИКО-ПРАВОВЫЕ ВЗГЛЯДЫ
ПАВЛА ИВАНОВИЧА НОВГОРОДЦЕВА
(К 140-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ)**

Повышение интереса правоведов к биографическому жанру является закономерной тенденцией современного развития украинской юридической науки. Приоритет здесь, безусловно, принадлежит историкам права, поскольку они, как никто другой, хорошо понимают всю опасность лишения человеческого измерения нашей государственно-правовой истории. Был период, когда в историко-правовых работах рекомендовалось упоминать лишь должности, а не конкретные имена лиц, которые принимали непосредственное участие в процессах государственного строительства. Сегодня мы имеем возможность отдать должное всем творцам Украинского государства, Крымской автономии, объективно оценить их вклад в развитие юридической науки и практики.



Среди этих имен достойное место занимает видный российский правовед, философ, общественный деятель, доктор юридических наук, профессор Павел Иванович Новгородцев.

Павел Иванович Новгородцев родился 28 февраля 1866 года в городе Бахмут Екатеринославской губернии в семье купца 2-й гильдии.

В 1884 году окончил с золотой медалью Екатеринославскую гимназию, а в 1888 году юридический факультет Московского университета. Как один из лучших выпускников был оставлен для подготовки к званию профессора по кафедре философии и права.

Более 4 лет слушал лекции в Берлинском и Парижском университетах.

С 1896 года Павел Иванович работает приват-доцент Московского университета.

В 1897 году защитил диссертацию на степень магистра, а в 1902 - на степень доктора государственного права.

В 1902 году Павел Иванович принимает активное участие в составлении и выпуске сборника "Проблемы идеализма".

*ПОЛИТИКО-ПРАВОВЫЕ ВЗГЛЯДЫ
ПАВЛА ИВАНОВИЧА НОВГОРОДЦЕВА
(К 140-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ)*

В 1903 году его избирают ординарным профессором Московского университета.

Являясь активным участником кадетской партии, Павел Иванович подписал Выборгское воззвание, призывавшее к гражданскому неповиновению, и был осужден на 3 месяца тюрьмы, лишён права занимать должности в общественных организациях.

Оставив, в силу избрания в Государственную думу, профессию в Московском университете, П. И. Новгородцев продолжал чтение лекций на правах приват-доцента до 1911 г., когда сложил с себя это звание в знак протеста против распоряжений министра Л. А. Кассо.

Избранный в 1906 г. директором Московского коммерческого института, П. И. Новгородцев организовал его на широких общеобразовательных началах и сделал одной из популярных высших школ России.

В годы первой мировой войны работал во Всероссийском Союзе Городов, был московским уполномоченным Особого совещания по топливу. В 1917 вновь стал профессором университета; избран в ЦК кадетской партии. Член-учредитель «Лиги русской культуры», ее Временного комитета в Москве.

В октябре 1918 года он был вынужден уехать на Юг России, где сотрудничал с А. И. Деникиным. Со 2-й половины 1919 года он работал профессором кафедры государственного права юридического факультета Таврического университета.

Зимой 1921–1922 годов читал лекции в Ахейской технической школе (г. Прага). Основал и был деканом Русского юридического института в Пражском университете, где проработал до своей смерти 23 апреля 1924 года.

Как правовед-ученый П. И. Новгородцев более всего занимался проблемой естественного права, как морально-критической инстанции над положительными законодательствами. Обоснованием возродившейся естественно-правовой доктрины служат для П. И. Новгородцева новейшие выводы из нравственной философии Канта.

Главными недостатками Кантовской философии права П. И. Новгородцев считал неясность связи нравственного закона с миром действительности и априоризм, затрудняющий понимание общественной стороны морали. Для построения цельной этической системы необходимо сосуществование нормативной точки зрения Канта с социально-философской, выдвинутой Гегелем. В 1903 г. Московским психологическим обществом был издан под редакцией П. И. Новгородцева сборник статей: "Проблемы идеализма", посвященный защите прогрессивных морально-политических начал на почве критической философии. Центральное значение в сборнике принадлежит статье П. И. Новгородцева: "Нравственный идеализм в философии права". Отличительной чертой научных работ П. И. Новгородцева является независимость точки зрения, остроумный полемический анализ и блестящая литературная форма. Из многочисленных статей П. И. Новгородцева особенного внимания заслуживают: "Право и нравственность", "Политическая доктрина пессимизма", "Идея права в философии Вл. Соловьева", "Мораль и познание", "К вопросу о современных философских исканиях", "Государство и Право"; "Два правовых идеала".

Из лекций П. И. Новгородцева по истории философии права появились отдельно в печати: "Сократ и Платон", "Учения XVI - XVIII вв.", "Немецкие учения XIX в." и "Политические идеалы древнего и нового мира". В 1909 году вышел в свет большой научный труд П. И. Новгородцева: "Кризис современного правосознания". Исходя из убеждения, что современные сомнения в моральной и общественно-воспитательной ценности права имеют глубокие корни в новейшей эволюции правовых идей, П. И. Новгородцев подверг критическому пересмотру все основные политико-юридические понятия современников. Он утверждал, что господствующие школы юриспруденции продолжали повторять старые начала, в тоже время современное нравственное сознание в своих требованиях к праву значительно ушло вперед; государство, для выросшей собирательной совести – не последний идеал этической жизни, а средство, входящее как частный элемент в общий состав нравственных сил. Вся политическая эволюция XIX в., в глазах П. И. Новгородцева, совершалась в двояком направлении: с одной стороны, постепенно падала вера в возможность совершенной и безошибочно действующей государственной организации, с другой стороны, сфера функций государства бесконечно расширялась. От государства требуют несравненно более, в него верят гораздо менее.

Помимо основательной научной работы, публицистической деятельности, Павел Иванович был блестящим преподавателем, владеющим профессиональными приемами и методами изложения сложных юридических проблем в доступной понятной для студентов форме. Имеющиеся немногие архивные материалы свидетельствуют о высокой популярности лекций профессора П. И. Новгородцева среди студентов Таврического университета. К нему на лекции приходили не только студенты юридического факультета, но и студенты других факультетов.

Он владел искусством политической дискуссии, не боялся острых вопросов студентов. В качестве примера приведу один из фрагментов лекции Павла Ивановича для студентов Таврического университета. На вопрос о перспективах борьбы между большевиками и А. И. Деникиным и кадетами в Крыму, он ответил, что кадеты вместе с А. И. Деникиным неумолимым историческим роком выброшены из политической борьбы, и он не видит условий, при которых они могут вернуться в ближайшем будущем к активной политической роли. Эта роль, отмечал он, по праву принадлежит теперь бюрократам старой закалки, и вот почему: "Большевики победили кадетов своим умением властвовать и способностью осуществлять свои планы. Этот дар власти они взяли из той школы суровой партийной дисциплины, которую они все прошли, и которая подобрала у них особый отбор людей с особым закалом воли. И естественно, что на смену кадетам должны были придти люди, выросшие также в атмосфере служебной дисциплины, государственного служения, практического дела".

Поэтому сегодня для нас всех, в том числе и преподавателей юридического факультета важно использовать его теоретическое наследие и опыт преподавательской деятельности в научной и учебной работе среди студентов.

Поступила в редакцию: 13.03.2006 г.